
小論文の傾向とポイント

出題形式
言語聴覚専攻科（一般入試）　時間 60 分、与えられたテーマに沿った論述 800 字以内。

小論文の課題について
　幅広いテーマに対して、自分自身の考えを的確に述べてもらう課題です。言語聴覚士などの対人援

助職は幅広い知識が要求されるため、日常的に社会事象に対するアンテナを広く張っておくことが必

要です。

小論文作成の留意点
１　課題の把握

　我々を取り巻いている社会状況に対する幅広い関心と深い問題意識がないと、出題者が要求してい

るものとはかけ離れたピント外れの論文を書いてしまう恐れがあります。テーマに関して正確な問題

把握が必要です。

２　明確な論旨

　小論文には何よりも起承転結がはっきりした論旨の明快さが求められます。難解で抽象的な表現を

用いたり、意味不明な言葉を濫用している文章は小論文として適切ではありません。平易な言葉で分

かりやすく論旨を主張してください。

３　全体の構成と論旨の一貫性

①　論旨に矛盾はないか。

②　主張や結論に至る根拠付けはしっかりしているか。

③　複数の話題を無関連に書き連ねていないか。

④　主張とそれを裏付ける事例が嚙み合っているか。

⑤　論旨の流れ、展開に無理はないか。

⑥　段落分けをうまく行っているか。

４　正確な表記、表現

　誤字や脱字などには十分注意し、正確な表記・表現をするように心がけて下さい。

５　分量

　800 字以内で書くことが求められていますが、少くとも 8 割の分量は書くよう心がけて下さい。

６　参考書

　市販されている「小論文の書き方」についての参考書に、一度目を通しておくことが必要です。



2019 年度実施問題の内、10 回分を掲載しています。

第 1 回

　睡眠不足が借金のように積み重なって心身に悪影響を及ぼす「睡眠負債」が 2017 年の流行語に

なりました。睡眠に関する商品が数多く発売され、眠りに高い関心が寄せられています。現代人の

眠りの質が低下した原因とそれを生み出す社会の改善策について、あなたの意見を述べなさい。

第２回

　住宅の全部または一部を活用して旅行者に宿泊サービスを提供する「民泊」が増加しています。

大阪市は当初「民泊」について規制を行っていませんでしたが、違法民泊の増加などから規制強化

の声が高まり、住居専用地域での民泊営業を一切禁止するなどの規制を行っています。「民泊」は

経済的なメリットもある一方で様々な問題を抱えているのが現状ですが、「民泊」の今後のあり方

についてあなたの意見を述べなさい。

第 3 回

　2016 年 12 月に統合型リゾート（IR）整備推進法案、通称「カジノ法案」が成立しました。観光

客の増加による経済効果への期待が大きい一方で、ギャンブル依存症や治安の悪化など様々な問題

点が指摘されています。カジノを中心としたリゾート開発による経済活動の拡大について、あなた

の意見を述べなさい。

第 4 回

　近年、AI（人工知能）などの科学技術がめざましい進歩を遂げ、企業やホテルでロボットが受

付業務を担い始めたり、SNS が普及し、いつでもどこでも人と繋がることができたりするようにな

りました。しかし一方で、雇用危機や人間関係の希薄化などの問題が懸念されるようにもなってい

ます。私たち人間は人工知能とどのような関係をめざすべきか、あなたの考えを述べなさい。

第 5 回

　超高齢社会の今、介護問題が社会全体の大きな課題となっています。2016 年の国民生活基礎調

査によると、65 歳以上の高齢者を 65 歳以上の高齢者が介護する「老老介護」の世帯が 54.7％に達し、

ともに 75 歳以上の世帯は 30.2% となりました。また、認知症の要介護者を認知症の介護者が介護

する「認認介護」も増加しています。「老老介護」や「認認介護」が増える原因とその対策について、

あなたの考えを述べなさい。
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第 6 回

　地域の子どもたちに無料や低額で食事を提供する「子ども食堂」が増えつつあります。2018 年 4

月には全国 2286ヶ所で「子ども食堂」が開かれているという調査結果が発表されました。「子ども

食堂」が必要となっている子どもの現状について、あなたの意見を述べなさい。

第７回

　動画投稿によって広告収入を得る YouTuber が男子中学生のなりたい職業の第 3 位となりまし

た（2017 年度　ソニー生命保険株式会社）。テレビ出演や大手企業とのタイアップで認知度を高め

る YouTuber が存在する一方で、職業と呼ぶことを疑問視したり、演出の行き過ぎを懸念したり

する意見もあります。YouTuber が子どもたちの憧れの職業として挙げられることについて、あな

たの意見を述べなさい。

第８回

　台風などの悪天候が予想される場合、公共交通機関が予告した上で運休を行う計画運休が増えて

きました。「何かあってからでは遅い」と評価する声がある一方、「動かせる列車は動かしてほしい」

という要望の声もあがっています。計画運休の是非について、あなたの意見を述べなさい。

第９回

　日本では、毎年何十万頭もの犬や猫が行政施設で殺処分されています。大阪市では、殺処分がな

くなることを目指し、行政施設での引き取りを削減する対策や返還譲渡の推進など様々な取り組み

が実施されていますが、依然殺処分が多い状態です。殺処分を減少させるためにはどのようなこと

が必要だと考えますか。あなたの意見を述べなさい。

第10回

　近年、インターネットの発達によって、多くの情報が簡単に入手できるようになっています。そ

の情報は、企業が配信するものから個人が作成しアップロードする動画まで様々です。誰でも情報

を得られ、誰でも情報の発信源になり得るという現状について、あなたの意見を述べなさい。




